



共建平安温岭

交通安全、防溺水、反欺凌

阿狮警长带你解锁校园安全 新姿势

本报讯（记者江晓佳 通讯员蔡昕鑫）为加强平安校园建设，提高学生安全防范意识和自我保护能力，近日，我市公安局、教育局、消防救援大队、融媒体中心联合市食品药品检验检测中心和蓝天救援队，在九龙小学开元校区开展“阿狮警长进校园”主题直播活动。活动围绕交通安全、在校活动安全、卫生健康、防溺水、反欺凌、心理健康、防电信网络诈骗七大主题，多角度、全方位地为孩子们撑起“平安伞”。

为防止“开门杀”这种意外发生，司机下车前应先看后视镜，确定没有电瓶车或自行车经过再开门下车。骑自行车的人也应保持安全车速，避免意

外发生。市公安局交警大队结合学生群体易发、多发的典型交通事故案例，将“开门杀”、工程车盲区、酒驾等事故现场搬到校园中，以情景模拟、安全宣讲、互动问答的形式，让师生们身临其境，更直观地了解日常交通安全盲区的凶险。

为将消防安全的种子播撒在师生们心间，市消防救援大队的救援人员邀请孩子们登上抢险救援车，近距离了解装备器材、日常消防知识等。孩子们还观看了在校宿舍逃生演练视频，消防安全意识进一步提升。

这个瓶子代表我们的肺，乒乓球代表异物，现在异物堵住了肺，我们要

给它一个力量，让异物从瓶子里冲出来。市蓝天救援中心的志愿者用自制的道具，向孩子们演示了海姆立克急救法、心肺复苏的原理，通过讲解要素、现场实操的方式，手把手指导孩子们进行实践，纠正其不规范动作。

我学到了很多有用的安全小知识，回家后我会把这些小知识分享给家人和朋友们。学生孙彬译对心肺复苏急救法很感兴趣，并表示在黄金4—6分钟内可以挽救一条生命，让他深刻感受到了生命的价值，以后将更加珍惜生命、热爱生活。

此外，市公安局各派出所民警们还现场授课，向同学们讲解了食品安全、

反欺凌、防电信网络诈骗等安全知识，通过案例讲解、角色扮演、游戏互动等方式，为孩子们带去沉浸式安全体验。随后，该校心理健康教师从在校生常见的心理问题出发，开展心理辅导，以“情绪回收站”的形式，让孩子释放压力，现场气氛轻松而又热烈。

孩子的健康和平安，牵扯着每一位家长的心，我们公安机关有义务也有责任，把这份安全带到校园，带到每一个家庭中去。市公安局相关负责人表示，下一步，我们将继续充分发挥职能作用，全面构建安全和谐稳定的校园环境，确保校园安宁、师生安全、家长安心。

戏曲之美 唱亮 夕阳红

文艺下乡志愿服务走进养老院

办，以“文艺+志愿”的形式为老人们送去“文艺大餐”。

舞台上，《王老虎抢亲·寄闻》《山河恋·送信》《情深·伴读》等经典剧目轮番上演，缠绵动人的低吟浅唱，铿锵激昂的精彩唱腔，伴随着二胡、琵琶、笛子等江南丝竹乐器声，引得台下掌声不绝。老人们看得津津有味，时不时跟着哼唱起来，平日里安静的养老院内充满欢声笑语。

参加这次演出的有很多越剧名票，比如温岭开大戏曲学共体和市爱越小站负责人朱樱芝，市教育戏曲协会主席林君芳，我市相关戏曲团队负责人和全国越剧名票刘桂强、陶海燕、方晓等。活

动间隙，志愿者们与老人们拉家常，询问其身体状况和生活情况，以及对于文化下乡的看法和建议，拉近了彼此间的距离。

此外，现场还有3位发型师志愿者为老人们提供理发服务。这些发型师也是养老院公益活动的常客，在仔细询问每位老人的发型需求后，便按照他们的期待进行“私人定制”，为其修剪出满意的发型。不论是越剧演出，还是义务理发，志愿者们都以实际行动，展现着新时代志愿服务的风采。

好久没有看到这么精彩的表演了，辛苦你们了！平时工作已经很累

了，还要为我们服务，我们打心底里感谢你们！活动结束后，老人们拉着志愿者们的手依依不舍地道别。

文艺演出送基层，文化惠民暖人心。此次演出是浙江开放大学温岭学院志愿服务团队送温暖系列活动之一，也是市教育文联送文化下基层的系列活动之一。浙江开放大学温岭学院相关负责人表示，接下来，他们将联合更多群团组织开展多样化活动，以互动体验、文体活动等群众喜闻乐见的形式，不断增强老年人的幸福感，努力打造“老有所学、老有所为、老有所乐”的社会氛围，让幸福晚年触手可及。



春花烂漫 织金毯

阳春三月，万物复苏，处处春花烂漫。近日，位于太平街道藤岭的油菜花海绚丽绽放，层层叠叠犹如大地铺金，与层峦叠嶂的山峰互相映衬，美不胜收，吸引了众多市民前往观赏打卡。

记者 徐伟杰 摄

兵爸爸 为入伍青年义务理发

爸的爱心行动，他的行为激励了我保家卫国的信念。到部队后，我要刻苦训练、努力学习，早点成为一名合格的军人，为祖国和家乡人民争光。小李说。

经过2个多小时，叶福初完成了理发任务，入伍青年们整齐列队，用热烈的掌声表达对“兵爸爸”的感谢。青年们纷纷表示，要发扬不怕苦、不怕累的精神，到部队里刻苦训练。

我作为现役军人的家属，熟知部队对军容军貌的要求，而我又刚好从事理发工作，所以每年这个时候，我都会主动联系镇武装部，义务为入伍青年理发。叶福初说，他深怀对军人的敬意，这项持续了三年的公益行动，他还会继续坚持下去。



校检共建，走好青春每一步

诈骗。李曦茜当场指正，诈骗罪是指以非法占有为目的，用虚构事实或隐瞒真相的方法，骗取数额较大的公私财物的行为。上述例子中，并没有“非法占有为目的”和“骗取数额较大的公私财物”，因此不属于诈骗。

接着，李曦茜结合相关案例，为同学们讲解刷单、售卡、冒充客服等多发频发的几类骗局，深入分析诈骗

套路，并提醒孩子们远离“两卡”犯罪，不要出售或出借实名认证的手机卡和银行卡，以免沦为犯罪分子的工具人。

这节课，得到了学生的积极响应。特别是互动环节，学生们飞奔到讲台上，参与互动游戏。此外，他们还向检察官询问生活中遇到的法律问题。

作为我市首批开展“校检共建

活动的学校之一，该校和市人民检察院密切联系，聘请检察官担任法治副校长。校方称，“校检共建”以来，检察机关不仅到学校开展常态化普法活动，还指导学校开展形式多样的法治宣传活动，学生们也到市人民检察院参观学习。这些活动，帮助学生们学法、懂法、用法，认清违法犯罪行为的危害，并运用法律维护自身权益，走好青春每一步。

新分类 新时尚

以书换蔬，共享垃圾
分类绿色未来

本报讯（记者赵云 通讯员李弘涛）书本兑换蔬菜啦！近日，在城东街道九龙汇商业街时代广场，很多居民拿着书籍来现场兑换玉米、西红柿、青椒、苦瓜等新鲜蔬菜。

当天，城东街道九龙汇社区联合市综合行政执法局城东中队，开展书本兑换蔬菜活动。经过社区工作人员前期动员宣传，社区居民的参与度非常高，小朋友和老年人也都到现场积极参与。

陈女士从家里理出了一些孩子的课外书，本来准备放到小区垃圾分类房里。听说书本可以兑换新鲜蔬菜，她就拿着这些书来兑换了。这个活动真有意义，这些蔬菜够家里吃两天了。路过的王阿姨见状，也赶忙回到家里，从书柜里整理出了一些书，成功兑换了两份蔬菜。

为提升居民垃圾分类意识、巩固垃圾分类成果，工作人员还在现场放置了规范的四分类桶、宣传展板和宣传册。家里没有多余书本的居民，则通过参与垃圾分类互动游戏，领取到牙刷和杯子等礼品。

当天，活动共收集书籍近50本。九龙汇社区相关负责人称，社区里新建了亲子阅读图书馆，通过“以书换蔬”，既可以践行垃圾分类，也可以增加图书馆的藏书，让闲置的书籍重新派上用场，传递共建生态健康、共享绿色未来”的文明理念。

本报讯（记者赵云）3月12日，市五中开展开学法治、心理第一课暨“三禁三防三自”教育活动，邀请市人民检察院干警作普法讲座。

当天，干警李曦茜为学生送上了第一节深入浅出的反诈课程。爬山时，父母见你爬不动了，用善意的谎言给你动力，这是诈骗吗？一开始，李曦茜用生活化的例子引出诈骗的话题。很多同学回答，这是